

# 督查组进村 闲置地复种

本报记者 谢雨芬

“李书记，我们又来了！”“请你们放心，都种下去了！”“好，那我们去看看。”……

前不久，市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组一行刚到雨湖区鹤岭镇南谷村，就直奔地里。映入眼帘的，是一垄接一垄的迷迭香小苗，虽还只是矮矮的一株，但凑近一闻，就能嗅到一股浓郁的草香味。

“为了这一抹香，我们可是追踪了大半年啊！”纪检监察组一行半开玩笑地说，从去年9月起至今，督查组下到这块地不下5次。

一旁的村总支书记李献难为情地说道：“要不是纪检监察组进村督查，这些小苗还不晓得能不能栽下去。”

一株小小的迷迭香，为何让纪检监察组魂牵梦绕如此之久？这还得从8个多月前说起。

去年9月，围绕粮食生产和生猪稳产保供，驻市农业农村局纪检监察组与市农业农村局组成专项督查组，分赴各县市区开展督查。来到南谷村时，听说村里引进了一个迷迭香项目，流转了1000多亩地，

督查组提议下地看看。

来到地里，眼前的景象惊得督查组目瞪口呆，哪有什么迷迭香，一亩亩集中连片的水田里，杂草丛生，有的甚至长到一米多高，与周边葱郁的水稻形成了鲜明对比。

“这是怎么回事？迷迭香呢？”督查组工作人员问道。一旁的村干部解释道：“公司说，上半年天气太热，10月份以后再种。”“那这半年时间，就让这些地都闲置着？”“签了合同了，我们也不好再种其他作物。”“租金交了没？押金放了没？万一公司不履行合约，村民利益受损，谁来负责？”“这个……应该不会吧，都是熟人。”

据村干部介绍，这片闲置农田共有1105亩，属种植结构调整用地。去年4月份，该村与湘西一家迷迭香公司签订了为期20年的土地流转合同，但合同签订之后，公司在没有缴纳押金的情况下，留下一堆肥料后便没有了下文。公司给出的答复是，上半年因湘西雨水太多，200多万株苗子被淹死，到了6、7月份，气温过

高，不适宜继续移栽，只能等到下半年，气温稳定在20摄氏度左右再作打算。

考虑到公司负责人是邻村关峰村人，当年在关峰村种植了1000多亩迷迭香，出于信任，南谷村便没有特别“为难”该公司，保险起见，村干部组织村民对其中100多亩地种上玉米，剩余的近1000亩地并没有采取补救措施。

据了解，2018年起，雨湖区鹤岭镇积极响应国家种植结构调整政策，在镉污染等重金属污染地区改种其他经济作物。按照相关规定，种植结构调整区可以改种经济作物，但前提是，土地不能抛荒或闲置。

“结构调整区种上经济作物，让村民增收，本是件好事，千万别把好事办砸了！”督查组工作人员指出。很快，督查建议反馈到市、区两级农业部门。

在市农业农村局的督促下，雨湖区农业农村局与鹤岭镇政府立即组织整改，采取补救措施。一方面，加强与合同方联系，督促公司缴纳押金，并按合约要求尽

快进场；另一方面，对公司资质进行审查，对公司实力进行考察，以确保土地流转金等资金能够及时到位。南谷村则做好两手准备，一边与公司积极协商，一边组织翻耕，万一公司“跑路”，村里准备改种油菜或其他旱粮作物。

在各方推动下，迷迭香公司将种植计划迅速提上日程。去年10月底，公司正式进场，组织人力除草、开沟、翻耕、施肥、覆膜。待前期工作全部就绪，今年5月中旬，趁着天气适宜，正式启动移栽，截至目前，1105亩地全部移栽完成。



协办单位：湘潭市纪委监委宣传部  
湘潭市纪委监委信访举报电话：  
(0731)12388 0731-58583343  
举报网址：https://hunan.12388.gov.cn/xiangtanshi/

## 公共数字文化服务 走进乌石峰村

本报讯(记者 谷桔)6月9日，湘潭市公共数字文化进乡村项目——湘潭县乌石峰村服务点正式开展活动，AR科普体验、健康讲座、手工活动、红色经典学习等丰富多彩的内容，让村民们直呼“新潮”“过瘾”。

在工作人员的指导下，体验者戴上VR眼镜，仿佛置身于真实战场，通过身临其境的方式学习歇后语；通过独特的AR设备，体验者可近距离与“蔚蓝色星球”接触，点击屏幕还能看到海洋动物的相关介绍，通过手绘方式，还可将自己绘好的动物扫描进入屏幕；“奋斗百年路 启航新征程”党史学习教育内容为大家带来了众多红色经典；“送关爱、送健康”养生科普讲座，有助于中老年群体养成健康的生活方式；为让更多人了解团扇所富含的文化底蕴，“迎端午、制团扇、夏日清凉常相伴”主题活动，将带领大家一起制作别具风格的干花团扇；针对不同年龄、职业、性别的湘潭人，通过数字化手段记录精彩瞬间，以展现湘潭本土人情风貌……

这次活动由市文旅广体局主办，市图书馆承办，极大地丰富了乡村群众的精神文化生活。一位前来体验的村民说，“没想到，在农村也能参加这么新潮的文化活动！”

### 恋爱是假 骗钱是真

## 数十名女性险陷“杀猪盘”

本报讯(记者 谭丽)网络上遇到“高富帅”，不仅事业有成，还温柔体贴，这样的条件怎能不让人心动。殊不知，这不过是陷阱而已，谈恋爱是假，骗钱才是真。6月10日，市公安局九华分局透露，该局及时捣毁了一个涉嫌电信诈骗窝点，让数十名女性免遭“杀猪盘”侵害。

6月4日上午，九华公安分局刑侦大队在九华世纪城一民宅开展日常排查，发现开门的男子言辞遮掩，神态异常，民警当即进入房间盘查，发现该住宅内住人数与开门男子所说人数不符，房间内摆放着大量手机，与电信诈骗工作室极为相似。民警立即将住宅内7名嫌疑人员带回作进一步调查，并向市公安局反诈支队报告。

随后，九华公安分局负责人迅速抽调民警成立专案组开展侦破工作。经审查证实，7名嫌疑人在其“上线”(在逃)资助下，4月份在湘潭经开区租赁一民宅作为工作室，使用大量虚假微信添加了大量好友，并以恋爱方式获取对方信任，图谋他人钱财，属于典型的“杀猪盘”诈骗。截至7名嫌疑人被抓，已有数十名女性被骗取信任，并确定恋爱关系，幸亏民警及时捣毁该窝点，尚未造成经济损失。

目前，7名嫌疑人均已被刑事拘留，案件正在进一步侦破当中。

## 光影百瞬 周立春摄影作品开展展 40年潜心摄影推介大美湘潭

本报讯(记者 李新辉 方阳)6月9日，由市文联主办，市摄影家协会承办的《光影百瞬——周立春摄影作品展》在齐白石纪念馆开展，吸引了200余名摄影爱好者和市民前往观看。现场展出的《祖国万岁》等100幅摄影佳作，是他对历史与现实、自然与人文、个人与群体的思考和表达，也是为建党100周年献上的一份礼物。

周立春，现任湘潭市摄影家协会副主席、高级摄影师、国家摄影师考评员和中国摄影家协会会员，湘潭日报社特约通讯员。在40年的摄影创作生涯中，他凭借自身的勤奋好学和对艺术的执着追求，逐渐形成了自己的艺术风格。他的镜头始终对着普通人、普通事，始终关注家乡美景美事、民族和谐、历史人文等，通过不同

的表现手法，反映身边人的精神面貌和朴实真挚的爱国爱乡之情。

作为一名湘潭摄影家，周立春积极发挥所长，用心服务本土文化宣传工作，先后拍摄完成了湘潭市创建省级园林城市、国家级园林城市及湘潭县、韶山市和湘乡市创建省级园林城市宣传画册，特别是由他主拍的《中国国家人文地理·湘潭卷》受到各方好评。

近年来，他在全国专业摄影杂志和报刊发表作品3000余幅，并有500余幅作品在省级以上摄影比赛中获奖。同时他还积极参加国际摄影展和比赛，400多幅摄影作品在法国、日本、美国、希腊等70多个国家和地区的展览中入选或获奖，向不同文化背景、不同种族、不同肤色的人们推介大美湘潭、讲述中国故事。



周立春摄影作品展吸引了众多市民驻足观看。(本报记者 李新辉 方阳 摄)

# 真情解码儿童青少年心理世界

### ——记知名心理专家、市五医院儿少心理科主任宋红丽

尹义龙 张红斌

一个人的儿童青少年时期，应该是求索学习、无忧无虑的成长时期。然而，受多重因素的影响，近年来儿童青少年心理疾病呈高发趋势，甚至时不时可以看到一些未成年人因心理问题发生割腕、坠亡、跳河等极端事件的新闻，令人惋惜。

“儿童青少年正处于心理和身体发展的关键时期，面临的心理健康问题越来越复杂。”知名心理专家、湘潭市第五人民医院儿少心理科主任宋红丽表示，“因此儿童青少年的心理健康问题不仅要引起每个家庭和学校的重视，更要引起全社会的关注。”

作为资深的心理专家，宋红丽近年来带领医院儿童青少年心理卫生中心以及儿少心理科的医护人员，积极探索儿童青少年心理疾病的科学防治，做孩子和家长们的良师益友，为儿童青少年未来的成长撑起一片晴空。

### “小朋友”的心理健康，其实是个“大事情”

“对儿童青少年心理问题要细致识别、早期预防、及早干预直至专业治疗。”宋红丽表示，父母对孩子日常生活的细致观察是干预的前提和基础，如果发现孩子的性格变了、学习能力变差了、讲话逻辑不能让人理解、与同龄大部分孩子相比不一样了等异常情况时，都应尽早带孩子到专科医院进行咨询或治疗。

今年5月，一名家长带着自己读高中的女儿来到宋主任处，说是女儿最近复习功课做题很慢，特别是每次考试之前注意力很不集中。原来这个女生因考前极度焦虑，一到考前复习就抠手指甲，这样觉得紧张的心情才平复些，导致手指头都被抠出了血，复习效果也很差。

针对这个女生因焦虑心理产生的异常行为，宋红丽首先采用行为指导疗法，让女生手腕套上橡皮圈，复习时想要抠指甲的念头一上来，就弹一下橡皮圈，让自己转移注意力，不要再抠指甲。其次采用心理暗示法，告诉家长让孩子放松心情，不要过多纠结于考试如何；同时把心理暗示放大，告诉孩子只管专心复习，到时候会教个方法让孩子不紧张。

经过一系列的心理治疗，这个女生终于摆脱了考前焦虑及异常行为，能正确面对考试，学习成绩也上来了。

父母是孩子的第一老师，因此父母的行为和家庭环境对孩子的心理健康也非常重要。

对于夫妻天天吵架要离婚，他们孩子的愿望竟然是想生病甚至住院。为什么？“因为我一生病住院爸爸妈妈就会来关心我了，也不会吵架离婚了……”孩子的潜意识中还是害怕失去爸爸妈妈。

家里新添了二孩，如果两个孩子相差七八岁，家长就要注意，宠爱了刚出生的也别冷落大的，否则大孩子会产生“不公平”的落差，对他今后的心理有影响。

“良好的家庭成长环境，是孩子心理健康发展的重要一环。”宋红丽说，“首先父母应该给孩子树立一个互相互爱的榜样，学习上不要给孩子过大的压力，生活中对每个孩子都要公平对待，让他们健康成长。”



宋红丽主任(中)在查房。

### 解码孩子心理世界，她做得专业而有效

已经在湘潭工作了十多年的宋红丽，老家在黑龙江。十多年的不懈努力和不断进取，使她从最初连湘潭话都听不懂的小医生，成长为现在市内知名的心理治疗师。她曾在南京脑科医院进修了儿童青少年心理卫生，并赴中南大学攻读在职硕士研究生，对儿童青少年心里疾病的研究和防治，积累了非常丰富的经验。

抑郁、焦虑、孤独等心理问题以及抽动、多动症状等，是儿童青少年常见的心理问题和疾病。对于这些患者，宋红丽从儿童青少年的心理特点出发，以他们乐于接受的方式，与他们真诚地沟通、细致地交流，做他们的良师益友。

一名10岁小女孩，妈妈因吸毒被强制戒毒，爸爸要上班，爷爷奶奶也不怎么管她，她偷养的一只小狗也被车撞死，她的内心一下崩溃了，想要跳楼幸好被邻居及时救下。

小女孩被送到儿少心理科住院后，宋红丽与其团队一起对她通过心理疏导、游戏治疗、沙盘治疗等方法，慢慢解开了她的心结，让她感受到了周围还是有很多人关心她，并改掉了小女孩熬夜玩手机等一些不良习惯。

2020年初新冠肺炎疫情暴发后，在上级的指导下，宋红丽紧急调配心理科骨干力量，投入到热线电话55512345心理援助工作中。接热心电话时她耐心聆听，积极开导，与求助者不厌其烦地沟通，稳定其情绪，让求助者敞开心扉。

有着北方女性的直爽和真诚的宋红丽，作为一位心灵健康的守护者，还经常深入学校、企业、机关等基层单位，进行心理健康教育和普及。她先后获评湖南省优秀中青年精神科医师、湘潭市“十佳医师”、市直卫生健康系统优秀共产党员等。

### 将儿少群体心理卫生工作做大做强

师、心理咨询师、心理测评师等多学科团队，具备儿童青少年心理问题评估、诊断、治疗及康复的综合能力。

中心在诊疗手段，有药物治疗、个体心理治疗、团体心理治疗、家庭心理治疗、沙盘游戏治疗、儿童游戏治疗、催眠治疗等等。

其中家庭心理治疗，是指在治疗患者时，对家庭成员同时进行治疗；沙盘游戏疗法则是通过游戏者自由挑选玩具后在沙盘上进行自我表现的一种心理疗法。这两种心理疾患治疗法，在全市都处于领先水平。

此外，从今年4月到7月，儿少心理科还以“心理健康教育，教育健康心理”为主题，网络直播4场有关儿童青少年抑郁症、拖延症、网瘾防治的主题讲座，由宋红丽主讲，使儿童青少年心理健康知识得到更广泛的宣传。



市五医院临床心理科儿少心理卫生中心团队合影。